

100  
1922 2022

青春心向党 建功新时代

# 在青春的赛道上 跑出当代青年的最好成绩

自治区团委深入实施青年马克思主义者培养工程,推动“青马工程”向盟市、社会领域、国有企业、农村牧区延伸,努力培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。图为全区第十四期青年马克思主义者培养工程大学生骨干培训结业暨重温入党誓词。

“希望全国广大青年牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!”习近平总书记的谆谆嘱托、殷切期望,为新时代内蒙古共青团工作提供了根本遵循、指明了前进方向。近年来,内蒙古共青团聚焦为党育人主责主业,紧扣团的根本任务、政治责任、工作主线,着力提升团的组织力、引领力、服务力和大局贡献度,带领全区广大团员青年在新时代新征程中谱写青春篇章。

## 青年在哪里,团的工作就延伸到哪里,思想引领就彰显到哪里

信仰引领方向,思想凝聚力量。近年来,自治区团委坚持以“全团抓思想政治引领”为导向,持续深化“青年大学习”行动,建成总数700余人的青年讲师团队伍,用青年人喜欢的“青言青语”为听众提供精神食粮;紧盯重大时间节点,扎实开展形式多样的主题教育实践活动,引导全区青年不断厚植爱党、爱国、爱社会主义情感;强化铸牢中华民族共同体意识教育,筑牢团结奋进的共同思想基础;不断建强网上共青团,拉近与青年的距离,壮大“团团”的朋友圈,让内蒙古共青团成为越来越多青少年在网上“想得起、找得到、靠得住”的好伙伴。

## 青年在哪里,团的组织就建设到哪里,从严治团就贯彻到哪里

夯实团的基层基础,着力提升团的组织力。近年来,内蒙古共青团坚持以团的组织力提升为目标,以大抓基层建设为导向,以强化县域共青团基层组织改革为重点,抓实抓细非公团建、“两新”组织、行业组织等领域团组织覆盖,成为首个完成团属青年社会组织团建工作的省级团委,基层团的组织力和战斗力进一步提升;加强团员队伍建设,坚持把政治标准放在首位,从严把好团员“入口关”,全面开展分批入队和“红领巾奖章”争章工作,共青团员先进性、少先队员光荣感进一步增强。

## 青年关心什么、期盼什么,团的服务就跟进什么、推进什么

出实招求实效,走进服务赢得青年。印发全区首个《内蒙古自治区中长期青年发展规划(2018-2025)》,推动“促进青年全面发展”内容以独立专节形式写入自治区“十四五”规划,促进青年发展与经济社会发展总体规划紧密衔接;建设实体化内蒙古12355青少年服务平台,提供7×24小时公益服务,让青少年切实感受到“团团”就在身边,关怀就在身边。通过“青听”活动,更好发挥党联系青年的桥梁和纽带作用。制作发布“团团带你找工作”系列探岗短视频,截至目前,全区各级团组织开展“千校万岗·职等你来”直播带岗、春风行动等线上线下招聘活动428场,累计提供就业岗位10万余个,为青年实现更高质量就业创业搭建桥梁。

## 在抗击疫情第一线,在乡村振兴最前沿,团团的身影一直都在

彰显青年担当,贡献青春力量。自治区团委建成全区青年志愿服务指挥平台,全区实名注册青年志愿者412万人,新冠肺炎疫情发生以来,全区累计20余万名青年志愿者闻令而动,累计志愿服务时长400余万小时;常态化开展“返家乡”“三下乡”等社会实践活动,引导30余万名团员青年到农村牧区磨砺青春、施展才华、增长才干。深化实施青春助力“美丽内蒙古”生态文明实践活动,累计开展植树活动200余次,植树造林2000余亩,助力筑牢我国北方重要生态安全屏障。

立足新时代新征程,内蒙古共青团将更加紧密团结带领广大团员青年,青春向党、不负人民,争当复兴栋梁、强国先锋,在建设现代化内蒙古新征程中,建功立业、绽放青春,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



2020年新冠肺炎疫情发生以来,全区累计20余万名青年志愿者参与疫情防控,累计志愿服务时长400余万小时。图为内蒙古青年志愿者参与社区疫情防控工作。



为构建“一站式”青少年服务窗口阵地,自治区团委建设了内蒙古12355青少年服务平台,为全区青少年提供心理咨询、法律维权、家庭教育指导等方面的7×24小时公益服务。



自治区团委为推进“青春建功乡村振兴”行动,实施西部计划志愿者服务“乡村振兴”地方项目,截至目前,全区共有2000余名西部计划志愿者服务在乡村振兴一线。图为2021年大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式。



自治区团委不断加强团组织阵地建设,推进“青年爱里”项目化实施,截至目前,全区54家青年社会组织入驻64家“青年爱里”开展项目服务,共427家“青年爱里”入驻云平台,累计开展活动4.2万余场,覆盖团员青年103万余人次,排名全国前列。图为青年社会组织入驻“青年爱里”服务项目。



为贯彻落实自治区党委“进万家门、访万家情、结万家亲”的相关要求,着力破解青年难点问题,自治区团委创办“青听”活动,持续加强同青年的密切联系,不断打牢青年群众基础,在经常同青年面对面、手拉手、心贴心的零距离接触中,竭诚解决青年的“急难愁盼”问题。图为自治区团委以“倾听金点子 聚力开新局”为主题,倾听青年人对青年思想引领、青年创业就业、青年人才培养等工作的思考和建议。



自治区团委、少工委以“铸牢中华民族共同体意识”为主线,全面启动“红领巾奖章”争章工作,建立队前教育、队中培养、团队衔接的阶梯式成长激励体系。图为“民族团结石榴籽”颁章现场。



自治区团委打造理论武装工作“轻骑兵”,全区建成总数700余人的青年讲师团队伍,组建“请党放心,强国有我”青年典型宣讲团和自治区少先队辅导员“红领巾宣讲团”,常态化组织开展面对面、互动性、小范围、分众式宣讲。图为“请党放心,强国有我”青年典型宣讲团成员走进车间班组开展分享交流。



2019年9月,自治区党委、政府印发《内蒙古自治区中长期青年发展规划(2018-2025年)》,出台了我区历史上第一部关于青年发展的纲领性文件。2021年,“促进青年全面发展”内容在自治区“十四五”规划中以独立专节的形式首次体现。团中央书记处书记贺军科批示:内蒙古这项工作做的比较实,走在了全国前列。图为《自治区中长期青年发展规划》新闻发布会。



以服务青年就业需求为导向,自治区团委开展“千校万岗·职等你来”线上直播带岗招聘活动,制作发布“团团带你找工作”系列探岗短视频,吸引1100余家企业提供8800多个岗位,结合青年就业需求举办无人机植保、计算机办公软件操作、新媒体运营等职业技能提升培训。图为无人机植保职业技能提升培训现场。



自治区团委不断丰富思想引领工作模式,加强青少年网络文明建设,不断拓展新媒体阵地,逐步提升抖音、哔哩哔哩网站、快手、QQ空间等平台影响力。截至目前,全区各级团组织新媒体矩阵覆盖新媒体平台787个,全矩阵粉丝690万人左右。



自治区团委以公益服务的方式启动“守护新希望 共建爱心屋”公益项目,重点帮扶特殊困境青少年改善学习成长环境,全面帮助他们解决成长和学习难题。图为希望爱心屋改造前后对比图。



自治区团委主办的青春助力“美丽内蒙古”生态文明实践活动在全区十二盟市同步启动。2021年,自治区团委获得第十屆“母亲河奖”优秀组织奖。图为自治区团委组织团员青年参加青春助力美丽内蒙古生态文明实践活动。